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Tizenegy váe^ga^ye kiküldőivel érkeztek Kolozsvárra .
KOLOZSVÁR, február 12. Az Or

szágos Demokrata Arcvonal észak
erdélyi kiküldöttei délelőtt fél 12 
órakor a vármegyeháza nagytermé
ben megkezdték tanácskozásaikat. 
Az Országos Demokrata Arcvonal
hoz tartozó politikai pártok és intéz
mények, valamint a szakszerveze

tek részéről klP^^lőttek érkeztek, 
Háromszék, Udvffihely, Csik, Ma- 
rostorda, Beszterce-Naszód, Szolnok- 
Doboka, Máramaros, Szilágy, Szat- 
már. Bihar és Kolozs vármegyékből. 
Összesen mintegy száz kiküldött 
gyűlt össze.

A tanácskozást Vasile Pogáceanu,

Kolozs vármegye főispánja nyitotta
meg. Utána Vescan Teofil dr. egye
temi tanár román és magyar nyel
ven ismertette a politikai helyzetet, 
éltetvén az északerdélyi népek de
mokratikus testvériségét. és az Or
szágos Demokrata Arcvonal kor- 
mányrajutásáért folyó harcot, •

Á nagyjelentőségű beszédei a hall
gatóság általános tetszéssel fogadta. 
A politikai beszámoló megvitatására 
hétfőn délután 4 órakor kerüli sor. 
A Világosság mind a beszédet mind 
a hozzászólásokat szerdán reggel 
megjelenő számában közli*

Bmíh—wgpr testférhsiós szeltaében született w 
a kolozsvári szovjetMM egvesötete

X*  - ■ •
KOLOZSVÁR, február 12. Vasár

nap délután a vármegyeháza nagy
termében megalakult az ARLUS - 
a romániai szovjetbarátok egyesü
lete — kolozsvári fiókja. A varme
gyeháza nagytermét már 4 órára 
zsúfolásig megtöltötte a közönség. 
A később érkezők már a folyosóról 
hallgatták a szónokok előadásait. A 
hallgatóság soraiban ott láttuk mind 
a román, mind a magyar lakosság 
munkásait, iparosait, értelmiségeit és 
vezetőit,■ s..ugyancsak olt láttuk az 
erdélyi .egyházak képviselőit is. Az 
ünnepies alakuló nagygyűlés való
ságos testvéri megnyilatkozása volt 
az itt élő népeknek a Szovjetunió 
iránt. Megnyugvással áiiapithatjuk 
meg ugyanekkor, hogy a román és 
magyar nép összes rétegeinek, vala
mint az összes egyházaknak is ez 
volt az első igazi közös megnyilat
kozása á Szovjetunió és az erdélyi 
népek őszinte megbékélése mellett. 
A teremben ott láttuk több vidéki 
város és megye vezető férfiait is, 
akik az Országos Demokrata Arcvo
nal északerdélyi konferenciájára jöt
tek fel Kolozsvárra,

Az emelvényen Tudor Bugnariu 
polgármester, Irógi.ceunu Vasile főis
pán, Vásárhelyi János református 
püspök, Laurenfiu Curea püspöki 
tanácsos, Haliban Virgil főesperes, 
Vescan Teofil dr, egyetemi tanár, 
Balogh Edgár, a Magyar Népi Szö
vetség elnöke és Pojghi Nicolae tit
kár foglaltak helyet. Az ülést Bug
nariu Tudor polgármester nyitotta 
meg román nyelven. Hosszasan mél
tatta a szovjetbarál-egyesület kolozs
vári megalakulásának jelentőségéi s 
rámutatott arra, hogy a román tudo
mányos és művészeti világ még so
káig érezni fogja kárát annak, hogy 
ojyan sokáig el volt zárva a Szov
jetuniótól. A múlt év augusztus 23-án 
azonban megnyíltak a határok és 
megadatott a lehetősége annak, hogy 
most már szabadon érintkezhessünk 
a Szovjetunió tudományos és művé
szeti világával.

Utána Balogh Edgár a magyar tudo
mányos és közélet kibontakozásá
nak uj lenetőségeit méltatta a szov
jet kultúrával való megismerkedés 
távlatai közt, Teodoriu, a Tudor Vla- 
dimirescu hadosztály pandúr-had
nagya, felszólalásában azt hangoz- 
toüa, hogy a román nép ellensége 
nem Moszkvában, hanem Berlinben 
volt. Moszkva a fasizmus ellensége 
s igy a szabadság után vágyó ösz- 
szes népek barátja.

Pojghi Nicolae es Balogh Edgár 
román es magyar nyelven isméi let
tek az aliipsznbaiyohat, mtpd a gyú- 

^»nangHiui; mvgvii.usz.iouii az 
AKLUb kolozsvári vczeiuségct. Az 
egyesület diszelnökcivc Hossu Juiiu 

dr. görögkatolikus, Vásárhelyi János 
református, Nicolae Colán görögke
leti, Józan Miklós unitárius püspö
köket, Sándor lnne dr. római kato
likus általános püspöki helytartót, 
Pogaceanu Vasile ioispánt, Csögör 
Lajos dr. alispánt, Tudor Bugnariu 
polgármestert, Demeter János dr. 
alpolgármestert, Vescan Teofil volt 
főispánt, Csögör Lajosnét, Goldber- 
ger Miklóst, a Kommunista Párt 
északerdélyi tartományi titkárát, Pász- 
tai Géza dr. ügyvédet, Kós Károly 
mérnökó: es irot, Haynaí Imre orvos- 
pfoiesszort és Aurél Coza román tan- 
Kérületi főigazgatót választották. Az 
egyesület elnöke Laureniiu. Curea
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Drezda irányában tör előr® ’
Konyev hadserege ' ‘ <

Lsjr.itz, Haynau, ElWng a Vörös Hadsereg kezére jutat?
i

MOSZKVA, február 12. Sztálin marsall két napiparancsban adta tudtul az újabb szovjet győzelmeket Az-; 
egyiket Konyev tábornagyhoz intézte és ebbeii bejelenti» hogy az 1*  ukrajnai arcvonal csapatai négynapos kemény 
harc után áttörték a németeknek az Odera nyugati pártján kiépített védőállásait és 00 kilométeres mélységben 
nyomultak előre nyugati irányban. Eközben a betörés szelességét 160 kilométerre növelték es több nagy varost 
toglaltak el, közíük Liegnitz, Steinau, Haynau, Neumarkt, Lüben és Kanth várótokat, valamint több mint 500 hely- 
séget. Ezekben a hadműveletekben kitűnt csapatoknak Sztálin marsall megengedi, hogy az „Oderái“ megkülön
böztető elnevezést használhassák. Moszkva lakossága 224 ágyú 24 sortiízével ünnepelte hős katonáit.

Sztálin második hapiparancsát Zsukov tábornagyhoz intézte abból az alkalomból, hogy az 1. fehérorosz 
arcvonal csapatai február 11-én elfoglalták a pomerániai Deutsche Krone és Markiseb friedland városokat. Ez 
utóbbi város elfoglalásánál a lengyel 1. hadsereg csapatai is kitüntették magukat. ‘ . .

A vasárnap este kiadott hadijelentés megemlékezik még arról, hogy a szovjet csapatok a szombaton el- 
íogialt Elbing és Preussisch-Eylau városok bevételénél nagy zsákmányt ejtettek. Etbiog Keletporoszország máso
dja legnagyobb városa. 40 nagy hadiüzeme majdnem teljesen sértetlenül került a szovjet csapatok kezére. Ezek 
közül legfontosabb a hajógyár, ahol tengeralattjárókat is gyártottak, továbbá a harckocsigyár és egy gépgyár 
Elektromos erőmütelepe 30 ezer kilowatt teljesítményű. 4.0 ezer főnyi helyőrség védte, melynek; nagyreszét fel
morzsolták, mert a nemetek az előző napokban sokszor 15—20 ellentámadást is indítottak, de hiába, több nnnl*  
5000 német katona esett el és több mint 2000 került fogságba. A zsákmány közt szerepel többek közt 33 Imre- 
kocsi, 35 páncélozott jármű, 740 gépkocsi, 40 mozdony, 1100 vasúti kocsi, két gőzhajó és 27 küloniele raktár.

A szombaton elfoglalt Preussisch-Eylau városában és környékén több mm/ 4000 gépkocsit, 400 harckocsi
motort, egymillió aknát és egymillió tüzérségi lövedéket zsákmányoltak a szovjet csapatuk.

Kattowdztől délre Konyev csapatai elfoglalták Dzierdzíc városát.

LONDON, február 12. A szovjet 
hadijelentés még mindig nem közölt 
adatokat a Frankfurttól nyugatra, az 
Odera .túlsó partján folyó harcokról. 
A német hadijelentés erről a terület
ről is kemény harcokat jeleni. Úgy
szintén hirt ad arról is, hogy a szov
jet csapatok már Sturgardtól. délre 
lévő két tó mindkét oldalán nyo
mulnak előre.

Magyarországon a Balatontól ke
letre a szovjet csapatok két helyen 
is betörtek a német vonalakba és 
megkezdték Székesfehérvár ellen a 
támadásukat.

A legnagyobb jelentőségű esemény 
azonban lumyev tauornagy 1. uk- 
rajmn arcvonulbeli Csapatainak elő
nyomulása Boroszlólói északnyugat
ra. Ili nemei jelentések szerint íJnnz- 
laiitól északra elérték a Bobcr-ró«

X*

'•püspöki tanácsos, alelnök Balogh Er
nő dr. egyetemi tanár, pénztáros 
Cora pénzügyi főtisztviselö, könyv
táros Balogh László dr.,' ellenőr, Nis- 
tor Metes mérnök és Kiéin Tibor 
tisztviselő, választmányi; tag Balogh 
Edgár, a Magyar Népi Szövetség el
nöke, Timofi Gheorghe, a vasutas 
szakszervezet titkára, Jancsó JElemér 
dr. tanár, Szabó T. Attila dr. egye
temi tanár, Octavian Guteanu csend
őrezredes és György Lajos dr. egye
temi tanár.

A tisztikar megválasztása után VásÁr- 
hclyi János reionnátus. püspök emelkedett 
szólásra. Az egyházak mindig az igazság 
utjáu akartak haladui, éppen ezért örüm-

lyóí, ami azt jelenti, hogy Boroszló 
és Drezda, között a lélutat már meg- 
É ették«

A szovjet hadljelcntésben említett 
Kanth városa 16 kilométerre van 
Borosztótól északnyugatra es ennek 

Szálasi, Bárdossy, liMrédy, Bariba 
vezérezredes és fc eketelia 8 int-Czej d ne r 

altábornagy háborús bűnös
hl <t felelőn a bácskai téren^zésért ?

LONDON, iobruár 12. Jugoszláviában külön állami bi
zottság ült osszo, ttogy megállapítsa a nácsnai vórengzo- 
sck ug vőben a náborus xciciosseg Kordusot. n Bizottság 
►vtcnivbc szerint baoorus bunosnu« nyuvamtotián fezalasi 
»1 vitás-vüzoi o Wardossy os ixnrody von muuszicrcinoicotccH, 
nuitita volt hauugynuíüsztcrt os XcKoicnatmi-Czcyí-nor 
Ferenc altábornagyot, akifcct fclclósso tesznek ki oxer 
satCűrb ás tobbezpr zsidó meggyilkolásáért.

inéi vesznek r&zt az ARLUS alakuló gyű
lésén is, mert hiszik, hogy itt, akárcsak 
az uj világrendben általában, az igazságot 
szabadon hangoztathatja bárki. Az egyhá
zak készséggel támogatják a demokratikus 
társadalmat, mert ebben a r.épek békés 
Együttélése biztosítva lesz.

Báliban Virgil főesperes meghatódott han 
gon kapcsolódott Vásárhelyi püspök sza
vaihoz és hangoztatta, hogy ö is szive 
teljes melegével akar küzdeni az egySttél© 
népek békéjéért.

Laurenpu Curea beszédében köszönetét 
fejezte ki .Vescan Teofil dr. egyetemi tanár 
iránt azért,, hogy az ARLUS megalakulását 
lehetővé tette, i — ■

Vescan Teofil dr..zárószavaíval az emel- ‘ / 
kedett szellemű gyűlés veget ért, /

elfoglalásával Boroszló mögött csu
pán 25 kilométeres rés maradt, mely
nek közlekedési útjait a szovjet tü
zérség tűz alatt tartja. Boroszló kö- 
rülzárása is hamarosan bekövetkez- 
lictik.
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mREK
Orosz és magyar táncbemutató 

Csíkszeredán
CSÍKSZEREDA, február 12. — A 

Magyar Népi Szövetség Csíkszeredái 
tagozata szombaton, február 10 én, 
sí versenyt rendezett. A sí verseny ez
úttal nem volt félt divatbemutató. 
Székely legények és íparostanoncok 
csatolták fel a siléeet, hogy ügyessé
güket összemérjék.

Este a Vigadóban mulatság volt. 
A műsorban részivettek a helyőrség 
ratonái, a szövet hiradósnők, a vá
rosparancsnok és az Ellenőrző Bizott- 
kág Csíkszeredán tartózkodó tisztjei. 
A műsorban, a vörös katonák és 
hiradósnők is felléptek. Orosz nép
táncokat mulattak be, a környékbeli 
falvak magyar néptáncai mellett.

*
A kőzefláfási hivatal felhívja az 

összes kolozsvári timármestereket, 
hogy február hó 15-én, reggel 9 óra
kor a Közellátási Hivatalban, Farkas
utca 4. sz., saját érdekükben jelen
jenek meg.

Névjegyzéket kell kifüggeszte
niük a házak bérbeadóinak. Ko
lozsvár rendőrfőnöke elrendeli a kö
vetkezőket: 1. A bérbeadó köteles a 
ház bejáratánál, vagy a kapualjban 
szembetűnő helyen olyan állandó 
jegyzéket közzétenni, amely a bér
beadó (a bérbeadótárs), a házhaszon- 
bérbsadó, a házhaszonbérlő, továbbá 
közös meghatalmazott és a házkezelő 
nevét és pontos lakcímét, valamint 
az összes bérlők és a házfelügyelő’ 
nevét és lakóhelyiségeinek közelebbi 
megjelöléséi olvashatóan feltünteti.
2. A bérbeadó a házfelügyelő laká
sának ajtaja mellett szembetűnő he
lyen „Házfelügyelő*  vagy „Házmes
ter“ felirásu táblát függesszen ki. -

Kiskereskedők nagygyűlése. A 
kiskereskedők időszerű kérdéseinek 
megvitatására a Magyar Népi Szö
vetség saját helyiségében (Farkas
utca 7.), kedden fél 4 órakor nagy- 

, gyűlést tart.
\ Megkezdik a méríéktárgyak hi-
\ telcsitéaét. A mértékügyi hivatal (Ki- 

Inizsi-utca 2.) február 13-án, kedden 
megkezdi a mértéktárgyak hitelesité- 
feáL Köteles hitelesíttetni mértéktár- 
waitta termelő, a kereskedő, a piaci 
Jriis, a gazdálkodó, a cséplős, az 
Iparos és általában foglalkozásra való 
tekintet nélkül mindenki, aki mérték
tárgyát olyan mérésre használja, 
mely anyagi haszonnal jár. Jelent- 

sezniök kell hitelesítésre, a mérték- 
sárgyakat forgalombahozó személyek- 

z ?nek is. A mértéktárgyakat portól, 
í rozsdától és egyéb piszoktól gondó- 

san megtisztítva kell bemutatni a hi- 
> telesitésre. A rendelet ellen vétőket 
I megbüntetik és mérőeszközeiket el

kobozzák. Elsősorban az 1944-ben 
már esedékessé vált póthitelesitésre 
kerül sor a IV, és az V. kerületben, 
továbbá a Ili. kerületbeliek részére, 
akik annakidején a hitelesítést elmu
lasztották. A hitelesítés további idő
rendi sorrendjét esetenkint közli a 
mértékügyi hivatal.

Kulcs-csomót találtait. Á Mariá- 
num előtt vasárnap délelőtt három 
Wertheim-Jakatkulcsot találtak, iga-, 
zolt tulajdonosa átveheti szerkesztő
ségünkben.

MENEKÜLT-OTTHONT rendezett he 
a Magyar Népi Szövetség Morca (volt 
IMithy-utJ 44 alatt. A menekülteket orvo- • 
Sok veszik kezelésbe, az egészségeseket pe
dig menetlevéllel cs útiköltséggel látják cl. 
A Magyar Népi Szövetség felkéri a város 
közönségét, hogy aki az utc..j átutazó 
menekültet Lát, azonnal vehesse a menckült- 
ottbonba. Ugyancsak ezúton kér mindenkit, 
hogy pénzzel, természetbeni adománnyal és 
-•zeméiyi szolgálattal segítse munkájában a 
Magyar Ncpi Szövetséget, Vista és Szász- 
lenes népe máris nagymennyiségű vaj«, 
tejet, torist és lisztet adott át a szombati 
ráncmulatsag alkalmából a meuckültek ré
szért.

Kő izönetnyilvúnifás. Ezúton mon
dunk köszönetét mindazon rokon
nak. jóbarálnnk és ismerősnek, 
akik boldogult férjem és édesapánk 
temetésen, fáid lmunkban mély rész
vétül ot’.zfozhk. <*/.v.  Kósn Mihályné 
és gyermekei.

A

A torácsi demokraták népgyislesen 
a román-magyar egyenjogúságot 

éltették 
román demokraták kidobták a teremből a magyar fel

szólalás ellen tüntető vasgárdistakat 
demokratikus néprendőrség intéznie 
nvét valamint a Kommunista Pár 
kolozsvári kiküldöttjét ünnepelte*  
Len°yel Sámuel a Kolozsvári Szak 
szervezeti Tanács nevében románul, 
Fodor Pataky Ác n pedig a Magyar 
Népi Szövetség kolozsvári tagozata 
nevében magyarul fejezte ki az észak- 
erdélyi demokraták szolidaritását az 
Országos Demokrata Arcvonal kor- 
mányrajutásáért folytatott közös harc 
érdekében.

Felszólalt a nepgyülesen a Tudor 
Vladiniirescu-hadasztály egyik sza
badságon lévf^.-^^ ya is és lenyű
göző tudass/ • ;<e a Szovjet
unió hatalmaYv’V^-erejét, mely 
nemcsak a fusizik^ végső leverése
ben ad óriási támogatást a szabad
ságszerető népeknek, hanem béké
sen együtt munkálkodó népeinek pél
dájával a. népek, közötti:- megbékélés 
és egyenlőség kivivására is lelbe-

TORDA, február 12. Vasárnap dél
előtt az Országos Demokrata Arcvo
nalba tömörült pártok Tordán nagy, 
gyűlést tartottak. A tordai demokra
tikus népgyülésen részt vettek Ko
lozsvárról a Kommunista Párt, a 
Szakszervezeti Tanács s a Magyar 
Népi Szövetség kiküldöttjei is? A 
népgyülés szónokai az Országos De
mokrata Arcvonal kormányát köve
telték. Mikor a Magyar Népi Szö
vetség kiküldöttjének magyarnyelvű 
beszédére került sor, a népgyülésre 
befurakodott egyes fasiszta elemek 
megpróbálták elnémítani a magyar 
beszédet, mire a rendzavarokat a ro
mán demokraták kiűzték a teremből 
s utána lelkesen tüntettek a román
magyar egyenjogúság eszméje mel
lett s követelték, hogy a szónok ma
gyarul folytassa megkezdett beszédét.

Lelkes éljenzést váltott ki Cioclu 
Joan kolozsvári rendőrfőnök felszó-
lalása. Személyében a népgyülés a] csülheteden segítséget jelent.

Kolossvár muukássága hét nagygyűlésen 
fogadta meg Országos Szakszer vezeti 

Kongresszus határozatainak 
megvalósítását

A magánalkalmas&tlakutcátkívánnakelitwetmiSxabő'Dezsőről

KOLOZSVÁR, február-12. A kon
gresszuson vállalt kötelezettségüknek ■ 
eleget téve, a kolozsvári munkásság 
kiküldöttei újabb gyüléssorozatokon 
számoltak be a kongresszus határo
zatairól és eredményeiről. Vasárnap 
nem kevesebb, mint hét szakszerve
zeti tömeggyülés hallgatta' meg a 
kiküldőitek jelentéseit Kolozsvár kü
lönböző részein. - ;
- A iextilmunkások gyűlésén Ráca 
István ismertette - a Szakmai Szövet
ség kongresszusának ^eredményeit, 
Guzmah Erzsébet a női problémák
ról számolt be. Veress Pál pedig a 
Szakmai Szövetségek együttes kon
gresszusáról szólva tartott nagy be
szédet. .

— Azok a munkások, akik csak 
nemrégiben léptek be szervezeteinkbe, 
nem értékelhetik kellőképpen azt az 
egységet, amelyet végre sikerült meg
teremtenünk — kezdte beszédét Ve
ress Pál, majd rámutatott a két 
munkáspárt, a szociáldemokrata és 
a kommunista párt egységfrontjának 
nagy jelentőségére, aztán rátért arra, 
hogy az egység ma már nemcsak 
belpolitikai, hanem román-magyar 
viszonylatban is teijes. Ez az egy
ség o'yan nagy kincse a munkás
ságnak, . amelyhez sokkal inkább 
ragaszkodik, semhogy megbontását 
valaha is megengedné.

— Minket nemzetárulóknak állí
tottak be azok a fasiszták — mon
dotta Veress Pál — akik Bukarest
ben és Budapesten egyaránt valóban 
hazaáruiók voltak, amikor a két né
pet és a két országot a németeknek

Helyreigazítás. A Gépihurkolók 
és Fehérnemükészitők Szakosztálya 
a megbeszélést szerdán délután 3 
órakor tartja az ípartestület helyisé
gében. .

A Férfi és Női kalaphéixitőlpa- 
rosok 14-én, szerdán d. u. 3-kor 
gyűlést tartanak az Ípartestület- ter
mében. Mivel fontos dolgok kerülnek 
letárgyalásra, kérik a tagok pontos 
megjelenését. — A vezetőség.

NYILATKOZAT. Bordi Józscf. a Bciga- 
Románá szövőgyár munkása beismerem, 
hogy munkásellenes magatartást tanúsítot
tam, amikor az üzemi bizottság megkerü
lésével, az igazgatósággal közvetlen tár
gyalást iolytattam sajat érdekemben. Be
látván, hogy e cselekedetem lehetőséget ad 
az. igazgatósadnak a munkaegység meg
bontására, megbánást érzek S Ígérem, hogy 
a jövőben a munkásegység érdeked szem 
elő - tartva cselekszem cs az üzemi b-zott- 
sáh Határozatait elismerem.

eladták. A munkásság-valóban nem
zetközi.. Ez a nemzetköziség azon
ban a nemzetek közötti békét, egy
más anyanyelve - és kultúrája iránt 
tanúsítóit tiszteletet és megértést je
lenti. Mi. parasztok unokái és 
munkások gyermekei vagyunk s ra
gaszkodunk ahhoz a nyelvhez és 
ahhoz a kuliurához, amelyet őseink
től örököltünk, ez az érzésünk azon
ban soha sem jelentett és soha nem 
is fog mások iránti gyűlöletet jelen
teni. •

Ezután a termelés fokozásának 
szükségességéről, az agrárkérdésről 
és a román—magyar barátság szük
ségességéről szólott, majd rátért az 
elhurcoltak és máig is internáló tá
borokban sínylődök kiszabadításá
nak kérdésére és megállapította, 
hogy azok, akik ártatlanul kerültek 
ezekbe a táborokba, ki fognak szá- 
badu ni, ha Románia kormányzását 
ODA-kormány veszi át. Egyben rá
mutatott arra is, hogy ezeket az ár
tatlan munkásfestvéreket azok.a so
viniszta Maniu-gárdista elemek juh 
falták a táborokba, akik azzal vá
dolták meg Kolozsvár munkásságát, 
hogy közöttük partizán elemek van
nak. Természetesen bebizonyoso
dott, hogy ez nem egyéb hazugság
nál.

A Vörös Hadsereg 
győzelméért

Beszéde további részeiben arró^ 
szólott Veress Pál. hogy azzal a 
szabadsággal, amely a munkásság 
kezébe jutott, élni kell tudni. Á

Vas, ócskavas s c szakmába 
vágó érdekeltek jelenjenek meg ked
den, f. hó 13-án d. u. 3 órakor a 
Kereskedők Egyesületének helyisé
gében (Kér. és Iparkamara). 3390

Tegyünk postaládát a kapura! 
A kolozsvári postaigazgatóság a le
velek kézbesítésének megkönnyítésé
vel kapcsolatosan az alábbi tájékoz
tatót adta ki: Tekintettel arra, hogy 
a házak kapuit a lakosság zárva 
szokta tartani, a postai küldemények 
kikézbesítése igen nehézkessé vált. 
Gyakran megtörténik, hogy a kézbe
sítő többször is kénytelen elmenni a 
megadott ciinre, amíg végre otthon 
talál valakit és be tud jutni. Éppen 
ezért a kolozsvári postaigazgatóság 
felkéri a lakosságot, hogy helyezzen 
el postaládát háza kapuján. A pos
tai kézbesítő ezentúl ide helyezi cl 
a leveleket s azokat a címzett ilyen - 

.formán késés nélkül megkaphatja. 

munkásság követelje ki részét a mű
veltség és a kultúra vívmányaiból. 
Követelje ki a kultúr- cs ismeretter
jesztő előadások tarlósát, mert a mű
velődés semcsak joga a munkásság
nak, hanem kötelessége is.

A nyomdászok szol- rvczelér.ek- 
közgyülésén Flacherné Kakár a Má
ria és Lakatos István adott beszá
molót a kongresszusról.

Lakatos István beszédében kitért 
az északerdélyi munkásság cs a ro
mániai magyarság minden problé
májára, majd bejelentene, hogy az 
országos határozathoz igazodva» 
Északerdélyben is egyesült a nyom
dászok, könyvkötők és dobozgyári 
munkások szakszervezete »Grafikai 
Munkások Szakszervezete*  néven. 
Ezután rámutatott a politikai tiszto
gató munka szükségességére és be
jelentette, hogy a nyomdászoknál is 
megalakult a tisztogató bizottság, 
amely a közeljövőben megkezdi • 
munkáját.

A megyei tisztviselők szakszerve
zetének gyűlésén Solomon Sabin, 
Guzmann Erzsébet és Jordáky Lajos, 
a fodrászmunkásoknál Orbán Zsu
zsa és Kelemen szakszervezeti titkár, 
az épitőioarosoknál Jordáky Lajos és 
Egyed Gyula, a közalkalmazottak 
szakszervezetének közgyűlésén pedig 
Cora Gheorghe, Dombi István, Ve
ress Pál és Jordáky Lajos tartott 
beszámolót.

A közalkalmazottak közgyül**«  
két határozati javaslatot fogadé’ ív. 
Az egyik a Vörös Hadsereg haióS- 
nak megsegítését mondotta ki, amá*  
sik határozat kimondotta? hogy a 
közalkalmazottak szakszervezete fel’ 
háborodással értesült Szabó Dezső 
meggyilkolásáról és kéri, hogy Ko
lozsvár a nagy magyar íróról, aki , 
demokratikus és németellenes maga*  ( 
tartás miatt halt meg, utcát nevez
zen el A szakszervezet a maga ré
széről a Deák Ferenc- vagy a Far
kas-utcát javasolja.

A közalkalmazottak szakszervezete 
egyébként épugy. mint a többi szak
szervezetek, a .legnagyobb lelkese«... 
déssol tette magáévá a kongresszus 
határozatait.

Szigorúan megbüntették^ 
a szessrendetet oVter. vétő 

vendéglősöket
KOLOZSVÁR, február 12. A ko

lozsvári rendőrbiróság a szeszreude- 
let megszegése miatt hét vendéglő
tulajdonos ellen hozott példás íté
letet,

Szász Sándort, a Newyork kávé-, 
ház bérlőjét 1500 pengő pénzbünte
tésre és italkészletének el kobözására 
Ítélte szeszesitalok kiszolgáltatása 
miatt. Árkossy Árpádné, Király-utca 
27. sz. alatti vendéglőst 40 napi köz- 
nu nkâra átváltoztatható 1000 pengő 
főbüntetéssel és a helyiségében ta^ 
Iáit 32 liter bor, pálinka cs rum el*  
kobozásával büntették. Éger Jenőt, a 
„Hargfta*  falatozó vezetőjét 500 pen
gő pénzbüntetéssel sújtották. Elko
bozták a falatozóban talált három, li
ter pálinkát és három és fel liter 
bort. Ugyancsak 500 pengő pénzbün
tetést kapott Simon Mihály Kossuth 
Lajos-utca 35. sz. alatti vendéglős, 
mert pálinkát árusított. Câmpean Éli- 
sabeta Mócok-ntja 0. sz. alatti ven
déglőst 30 napi közmunkára átvál
toztatható 500 pengő pénzbüntetés
sel sújtották és 100 liter bor, vala
mint 25 liter pálinka beszolgáltatá
sára kötelcziék. Kovács Jmre ven
déglőst, aki egy sörösüvegből pálin
kát mórt ki, 10 napi közmunkára, át
változtatható 100 pengő pénzbírság
ra ítélték. Végül Ács Sándornál, aki
nél 5 és fcllitcr gabonapálinkát és 
másféllitcr bort találtak, husznapi 
közmunkára átváltoztatható 200 pen
gő pénzbírsággal sújtották. A talált 
itahnennyiscgei irt is elkoboztak.

MÁRCIJS 15-IG KELL BEMUTATNI A 
LAKBÉRLETI SZERZŐDÉSEKET. A pónz- 
ügyigazgatóHág felhívja az érdekeltek fi
gyelmét, hogy a lakbérlcti Mcrrődcaek 
l>cmutatá»ának határidejét 1945 mărciu» 
hó 15-»g meghosszabbifoUa.
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. S5As ©rsiífcs D^mökrata Arcvonal 
nsm kisebbségi sorsot senki résséreF

— mondotía Vascan Tscfál dr. a Központi Tanácsadó Testületben ■
Kc’ozsvéx, Se&raőr 12. 

&z országos Demokrata 
Arcossal ma xn0gn7i.lt 
északerdői?! tanácsko- 
sásóroal kapcsolatosan 
külöscs figyelmet érdo- 
xael a kolozsvári Köz
ponti Tanácsadó Testület 

, íebrnár 7-én lezajlott 
ülésének jegyzőkön?'?©, 
mcíynck az északerdélyl 
tanácskozás összehívá
sára vonatkozó' részét 
most kosta nyilvánosság
ra az ©Inöksésfr

A közlésre adott jegy- 
zSkönyvi kivonat a kö- 
votkezo«

'A Timofi Gheorghe elnöklete alatt 
álló ülésen ifjabb Vescen Teoíil dr. 
emelkedik szólásra.

<— Tiszteit hallgatóság 1 — kezdi 
besr-MéL — Az Országos Demokrata 
Arí. -»pl helyzete sok tekintetben 
ne itj^közi vonatkozású. A szakszer-® 
vezetek bukaresti nagygyűlésén meg
jeleni kiküldöttek mindnyájan tudo
mást szereztek arról, hogy a szövet
ségesek határozott ellenszenvvel vi
seltettek a mostani román kormány 

jyes elemei és a reakció vezérei 
illen. Eredményt csak akkor fogunk 
elérni, ha olyan kormány lesz, mely 
bírja a szövetségesek bizalmát. Á 
szövetséges hatalmak bizalmának 
megnyerésére ODA-kormány szük
séges!

Ennek tudatában ez Országos 
Demokrata Arcvonal központi taná
csa megvizsgálta a kormányzási alap
okmány pontjait és megszövegezte 
mindazt, amit a kormány átvétele 
esetén rögtön megvalósítani akar. 
Ebben a kormányzási programbán, 
melyet a tiszteit hallgatóság minden 
tagja átolvasott, az ODA kihangsú
lyozza Eszokcrdély bekapcsolását az 
állam vérkeringésébe. Ennek óriási 
jelentősége v&n. Nincs országunkban 
egyetlen politikai párt, mely biztosí
tékot tudna adni Északerdéiy bekap- 
csolódására vonatkozólag. Ha azon
ban a kormányzási alapokmányt ma» 
gyár szempontból vizsgáljuk, ez az ■> 
egyetlen pont, amely talán- megnem- j 
értésre talál. Viszont a fegyverszü
neti egyezmény nagyon világosan 
beszél Erdély sorsáról.

«-Ebben az óriási horderejű kérdés
ben mindnyájan egyöntetű demokra
tikus álláspontot kell elfogadjunk.

Mi a demokratikus arcvonal ? Ez 
múlt reakciós Romániájának a teljes 
'tagadásai Semmi közünk nincs és 
nem is ksz a mult Romániájához. 
Az ODA néni jelent kisebbségi sor
sot senki részére. E fogalom: ttki- 
sehbség“ - számunkra nem létezik í 
Fel keli hívjam a figyelmüket arra a 
nagy történelmi fordulóra, melyet 
Románia ciciében az ODA már meg
alakulásakor jelentett 1944 augusz
tus 23-a után — a nagy államcsíny 
után, melyben az ODA pártjainak 
oroszlánrész jutott — az ODA tün
tetésekben, szónoklatokban és a saj- 
ió utján követelte, hogy a romániai 
magyarságot, mely az akkor hivata
losan még ellenséges Magyarország 
nemzetéhez tartozván, az elfogult 
uszítás célpontja lett s állatában a 
magyar nép tömegeit, melyek nem 
o.ioztak, nem segítették a fasizmust, 
ne kezeljék ellenségekként. Először 
fordult elő a. történelemben, hogy 
egy országgá! hadiállapJban lévő 
nemzet úaival nem bánták úgy. mint j 
ellenséggel l Es ezt az ODA akkor; 
csinálta, amikor álhazafias, rétegek! 
h.rza;irulókn<k nyilvánították, akkor] 
amikor a világtörténelem íolyamárl 
soha és ;s‘iia| nem lehetett az ellen-j 

ll<á> iiui érdekében egy rzéu 

írni vagy mondani. Még a kulfurné- 
pék mintaképében. Franciaországban 
sem volt szabad a Bboche“-okat vé
deni I (Taps és általános helyeslés.)

- Mindez azért történhetett meg, 
mert az ODA soraiban és vezetői 
között azok az elvtársaink vannak, 
akik Brassóban, Jasiban, Temesvárt 
és mindenütt felszólaltak és a sovi
nizmus, a reakció hangját tulharsog-

. „Eléréseit ax §dsie annaR, how ©sszes 
álSáspomra jyssanaK!* 4

. «9

’ ■ r— Egy másik fontos pontja a kor
mányzási programnak a földreform. 
Nincs különösebb akadálya a föld
reform végrehajtásának, cs k a reak
ció . ellenállását kelt leküzdenünk. 
Itt Eszakerdély ben nem várhatunk 
arra, hogy ezt maid a kormány fogja 
elintézni Mi kell ezt megtegyítk, a 
földreform kérdése nem tűr halasz
tást. Sőt, nekünk út Északerdélyben 
példát kell mutatnunk az egész or
szágnak. Tavaszig ez befejezett tény 
kell legyen, még pedig úgy, hogy a 
Tégi román földreform nemzetiségi 
hibáit is jóvá tegyük.

— A következő fontos pontja az 
ODAkormányprogramjának az összes 
hadifoglyok hazahozatala, Szintén

„Mx Rormáwzási programja Északerdélyre
¥@natkózó!3g nem-fesszél lecsatlatoiásoM,

•— Tekintettel arra, hogy a kömény- 
programmal és Északeraély különle
ges problémáival kapcsolatban elér
kezett az ideje annak, hogy az ösz- 
szes északerdélyiek egységes állás
pontra jussanak, február 12-éré észak
erdélyi ODA-konferenciál hívtunk 
egybe minden fontos politikai alaku
lat és tényező részvételével. (Általá
nos helyeslés.) *

Dán István felvilágosítást kért Észak- 
erdély helyzetére vonatkozólag, hogy 
prejudikálás (a hivatott tényezők dön
tését megelőző döntés) ne történjék.

Lakatos István a földkérdéssel kap
csolatban kéri, hogy az 1923-ban el
követett igazságtalanságokat most kor
rigálják.

Chitta lulian dr. megjegyzi, hogy 
míg a Regátban még vannak felosz
tásra váró százezerholdas birtokok, 
Erdélyben ilyesmi nem < létezik. Fi
gyelmeztet arra, hogy a földművesek
nek nemcsak földre, hanem szer
számra is szükségük van. 1940-től 
1944-ig a nagybirtokosok vissza.kapa
rintották maguknak földjeiket Eszak- 
erdélybsn, a mi álláspontunk azon
ban félreérthetetlen; a föld azé, aki 
azt megműveli.

Csákényovszky Károly, a Magyar 
Népi Szövetség képviselője, Vescan 
Tcofil dr. beszédéhez szól hozzá. 
Leszögezi, hogy a fölveteti kérdések
kel kapcsolatban a magyar demokrá
cia is kötelezettségeket vállal. A Ma
gyar Népi Szövetség a fegyverszüneti 
teltételek alapján áll és ezen az ala
pon készítette el működésének pro
gramját

—: A fegyverszünetből reánk há- 
ráinló kölclezeliségekel — mondatfa 
a szónok — az első pillanattól kezdve 
vállaltuk, amikor közeledést keres
tünk a román demokratikus erőkhöz 
és szövetkeztünk is velük. Hirdetjük 
és akarjuK a két nép őszinte meg
békélését, de ez C3ak úgy lesz lehet
séges, ha a magyar nép a román, 
a román nép a magyar demokráciába 
helyezheti bizalmát. (Közbekiáltás; 
Úgy van!)

E felszólalások után újra Vescan 
Teofil dr. emelkedik szólásra :

-- Tekintette! arra, hogy a beszé
dek kapcsán bizonyos vélemények 
hangzottak el, melyek bizonyos fcl- 
rcérlésekep alapúinak, újabb félre-, 
értések és o. már meglevők elkerü
lése végett a következő nyilatkozó
tól kelj tennem ? Ar- általam i-’mer*  

va kiáltották: „Uraim, nem szabad a 
magyar nép ellen harcolni, hanem 
csak fasiszta vezetői ellen!“ (ügy 
van! Úgy van!)

— Minden szempontból megvan te
hát a biztosíték arra, Hogy' az Or
szágos Demokrata Arcvonalban veze 
tőszerepet játszó emberek megtudják 
és meg akarják valósítani az összes 
népek demokráciáját.

olyan pont, melyre egyetlen más 
párt sem tehet ígéreteket.

— Fontos az a pont is, mely a szö
vetséges nemzetekkel kötendő gaz
dasági szerződésről szól, nemkülön
ben az a n?m kisebb jelentőségű 
pont is, mely a legyőzött Romániá
nak a szövetséges nemzetek sorába 
való*  felvételét célozza „együtt har
coló“ minőségben.

•— Földművesnek, értelmiséginek és 
gyárosnak is egyaránt meg kell ér
tenie, hogy az Országos Demokrata 
Arcvonalra alapított kormány egye
düli biztosítéka az ország jövőjének. 
S ennek a jövőnek semmi más aka
dálya nincs, csak a belső reakció, 
melyet le fogunk törni.

felett kérdések és a kérdések meg
oldására előterjesztett javaslatok nem 
az én személyes nézeteim, hanem 
hivatalos beszámolók pártom, a Kom
munisták Romániai Pártja és az 
ODA-központ nevében. Értsük meg, 
hogy az ODA kormányzási program
ja Eszakerdélyre vonatkozólag nem 
beszél lecsatlakozásról, hanem be
kapcsolódásról. A program a követ-í 
közöket mondja ki: „Demokrata és) 
testvéri politika megteremtése az or
szágunkban velünk együtt élő nem
zetekkel, mely politika azután bizto
sítja számunkra Eszakerdély bekap
csolódásét, melyet az ország többi 
részétől az eddigi augusztus 23-ika 
óta egymást követő kormányok reak
ciós, fasiszta elemeinek sovén poli
tikája választott el“. Ez tehát nem 
prejudikálás, hanem a fegyverszüne
ti egyezmény kövelkezménye. A 
szovjet-román fegyverszüneti szer
ződésnek a román közigazgatás be
vezetésére vonatkozó tizenhetedik 
pontja nem semmisíti meg a tizenki
lencedik pontban, meghatározott utó
lagos békeszerződési jóváhagyást 
amely Eszakerdély sorsát csak ak
kor fogja véglegesíteni, ha Románia 
valóban demokratizálódott Ez föltét
lenül meg kell-hogy nyugtassa a ma] 
gyár tömegekei és kell hogy serkent
se a román tömegeket

— Egyezzünk meg, hogy ezt a 
kérdést nem fogjuk többe tárgyalni, 
mert ennek a sok-sok tárgyalásnak 
végeredményben a Román Demok
rata Szövetséggel való vitatkozás 
volt az alapja, de ez a vitatkozás 
ma már értelmetlen és meddő.

— Egyfajta politikai prejudikálás 
azonban lehetséges: Az Országos 
Demokrata Arcvonal kell kormányoz
zon 1 De ennek a politikai prejudika- 
ciónak is az alapját a fegyverszü
neti egyezmény képezi.

Jakab Sándor, a kommunista pórt 
képviselője a következő szónok.

— Mi hurcolni fogunk — jelenti 
ki —> és mozgósítani fogunk minden 
demokratikus erőt, hogy n Nemzeti 
Parasztpárt áttelepítési és egyéb so
viniszta terveit meghiúsítsuk. A föld
osztás kérődében tudtommal máris 
konkrét munka indult meg. A vár
megyénél bizottságot jelöltek ki a 
gyakorlati megvalósítás tervezetének 
elkészítés-ve,. F.zt n bizottságot Iá 
kellene cr.Szilem a Fronttá Phiguri- 
jpr a M.ogvm Nép» Syn- elsfg 

egy-egy kiküldöttjével,, de vegyenek 
részt a földreform munkálatainál 
egyszerű munkások is, akik nem 
néznek sem magyar, sem román 
szempontot és garanciát nyújtanak 
arra, hogy7 a földosztás valóban a 
parasztság érdekében, a föld mun
kásai javára történik.

Veress Pál leszögezi, hogy Észak- 
erdélyben nyersanyag- és tőkehiány 

! fenyeget. Nincs vas, nincs kőszén. 
A magyarság tényleg irtózik attól.a 
gondolattól, hogy a mai Romániához 
csatolják, de egy valóban demokra
tikus Romániában kész együtthaladni 
a román néppel. Minden józan em
ber tudja, milyen nehézségeink van
nak a gazdasági élet terén s raig a 
politikai kérdéseket ugyahogy meg
oldhatjuk vagy halogathatjuk, gazda
ságilag megáll az élet. Ezért kell 
megszívlelnünk azokat az üj élet-. 
lehetőségeket, melyek egy CD A- kor
mány esetén előttünk megnyílnak.

A földkérdéssel kapcsolatban a szó
nők megjegyzi, hogy egymagában a 
földosztás a földművessé^ kérdéseit, 
nem oldja meg, ha nem végzünk 
egyidejűleg iparosítási inunkat is. Ki 
kell dolgozni Erdély iparosításának 
tervét, fel kell tárni a Székelyföld 
nyersanyagait is. A demokrácia győ
zelmének záloga a munkásságnak . 
és a parasztságnak — ennek a két , 
nagy néptömegnek — az egysége.

Bóján Pavel, a Frontul Plugaritar 
képviselője, üdvözli és részletesen,. 
ismerteti az ODA földreform-program
ját s leszögezi, hogy a román eké
sek a Magyar Népi Szövetséggel kar- . 
öltve akarnak részt vermi a földkér
dés megoldásában.

Bugnariu Tudor javaslatára a gyű
lés lezárja a politikai beszámoló vi- - 
táját.

Pásztai Géza dr. a Szociáldemok
rata Párt nevében elvi jelentőségül 
kijelentést tesz. Leszögezi, hogy' az I 
északerdélyi kérdésben nincsen semü 
miféle ellentét a kommunista és szo-l 
ciáldemokrata felfogás között, mertal 
Szociáldemokrata Párt is a félreért-1 
hetetlen fegyverszüneii szerződés I 
alapján áll, A Szociáldemokrata Párt I 
elítél minden olyan hangot, mely el 
akarja hitétnis hogy ide visszajöhet- ! 
ne a régi magyar közigazgatás. De ' 
a mostani román közigazgatás sem 
jöhet ide. Ide csak olyan közigazga
tás jöhet, mely százszázalékban de
mokratikus.

— Tehát addig* — mondotta a. > 
szónok — míg Bukarestben ODA- 
kormány nincs, mi román közigaz
gatást nem tűrünk és kérjük a ro
mán demokrata vezetőket, lépjenek 
föl jövendőmondók ellen, akik min
den héten pontosan meghatározott 
napra és órára jósolják a román 
közigazgatás bevonulását. Lépjenek 
lel ellenük, mint olyanok ellen, akik 
n kél nép megbékélésének, a de
mokratikus építésnek a foly nmstat 
gátolják!

„A döntő tényező 
a demokrácia

Brúder hcienc s ’.ocláldemokral a 
képviselő hozzászólásában gyakor
lati demokráciát helyez előtérbe s 
azt n felfogást fejezi ki. hogy a hi
vatalokban és intézményekben a ro
mán és magyar lukossú;; százaléka- 
nák megfelelően legyei: képviselve. 
Elleti a hamarosan eljövendő ODA- 
kormanyl, amely világos, hogy a mt 
kormányunk lesz. Az eszakerdélyi 
tanácskozás politikai elői.-do.íru! Ves
can Teofil dr.-l ajánlja.

Vescan Troli! dr. kövdkezil; újra 
szólásra :

— l--:y pár dolgc-l ugyiátszik nem 
mindenki értelmi/, helyesen. Nem 
csatlakozásról \o.< szó. h mem <i köz
igazgatós kérdi-sót lek i>;< goldá.'taroi. 
Elég !><ij az, hogy « Komán Demok
rata S/(»vrfs<'.(- clnv'rwutattaezt a kér- 
rlr-;l. I'.inmg rll-;m-rr ^7 Or-ezta:1"- Lta- 
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mokrata Arcvonal Kolozsvári és vidé
kén van már olyan erős, hogy helyesen 
iiélje meg az északerdélyi problémát. 
Fölösleges tovább foglalkozni ezzel a 
kérdéssel, mert ez azt jelentené, hogy 
a Román Demokrata Szövetség elérte 
célját és az ő befolyása alá kerül
tünk azáltal, hogy mindezen a kér
désén rágódunk. Még egyszer leszö
gezem, hogy nem csatlakozásról van 
szó, hanem közigazgatási bekapcso
lódásról.

— Ami pedig a százalékos arány
ban való elrendezéseket illeti, a 
nyelvhasználat . kérdését ebben a 
szellemben döntöttük el. Azonban 
nem lehet a problémának, amolyan 
„numerus valachicus“ formát adni. 
Nem lehet mindenütt szigorúan csakis 
« nemzetiség elvén állani. A döntő 
tényező a demokrácia. Ahol szüksé
ges, ott lemondunk a nemzetiségi 
elvről és demokratikus embert állí
tunk oda, .tekintet nélkül nemzetisé
gére. Ha a jogügyi bizottság javas
latait, melyeket a közgyűlés elfoga
dott, alkalmazzuk, akkor a kérdés 
méltányos megoldást nyer. Valószínű, 
hogy a gyakorlatban nem igen kerül 
náiunk sor a nemzetiségi elv. hát- 
térbeszoritására. Egészen bizonyos 
vagyok afelől, hogy például a szé
kelyföldi falvakban és városokba n 
magyar embereket választottak rr 
a közigazgatás vezetésére.

Bugnariu Tudor, Brúder Ferenc, 
Jordáky Lajos, Boariu Teodor, Pásztai 
Gtza dr., Farkas. Árpád dr., Jakab 
Sándor, Timoli Gheorghe, Pocol Vic- 
tor dr. és mások hozzászólásai után 
a közgyűlés tudomásul veszi, az el
nöki bizottság politikai referátumát 
és bizottságokat nevez ki az észak
erdélyi ODA-konferencia kérdéseinek 
megoldására. .

• A továbbiakban az EMGE kérdé
séről, a tisztogató-bizottságok mun
kájáról és a kataszteri hivatalnak a 
földosztás, szempontjából nélkülöz
hetetlen voltáról volt szó.

. Jordáky Lajos a választási rende
let megjelenésének késése dolgában 
interpellál. Ebben az ügyben Bors 
József dr. ad felvilágosítást.

Az elnök az ülést bezárja.

Hírek 
a székely fővárosból
MAROSVÁSÁRHELY, február 9. 

A, Marosvásárhely—-Székelykocsárd 
közölt rendszeresen közlekedő vo
natnak ezentúl Kolozsvár felé csat
lakozása lesz a motoros vonalra. A 
napokban Kolozsvárról vasuli bizott
ság érkezett és megszervezte a nagy
állomás épületében a jegypénztárt, s 
Ilymódon a Marosvásárhelyről induló 
utasok égy órával a vonal indulása 
előtt már jegyet vásárolhatnak. A bi
zottság vezetője kijelentette, hogy 
néhány, napon belül megindul a 
rendszeres vasúti forgalom Marosvá
sárhely és Brassó között is. Maros
vásárhelyről minden nap vegyes vo
nat, indul reggel 7 órakor a kes- 
kenyvágányu vonalon Vármezőre is, 
ahová. 13 óra .tájban érkezik. Vár
mezőről 14 órakor indul: az ellenvo
nat és Marosvásárhelyre érkezik es
te 5 óra 3ü perckor.

Mint a Szabad Szó közli, az igaz
ságszolgáltatás elé kerül két, a mun
kásság soraiba befészkdődött pana
mista. Letartóztatták Rajchona Jánost, 
a Breckner féle szappangyárba kine
vezett gondnokot és Dusck Istvánt, ; 
a gyár szappanfőző mesterét. Neve- < 
zettek a Szaktanács által megállapi- i 
tóit órabérnél jóval magasabbat, 7.50 11 
pengőt állapítottak. meg maguknak. 1 
Ezenkívül illetéktelenül 750 pengő 
karácsonyi segélyt és 500 pengő uj- 
évi segélyt is felvetlek. Működésük 
alatt mázsás tételek tűnlek el a g^ár 
s;:appankcszletéből Szászrégen, Er- a 
dói zentgyörgy, sőt Délerdély irányú- | 
bán. A munkásság kiirtja soraiból a B

Űl RfíniHa sefiesüft szovjetfcatonái közöli
Korareggel oan, még szürke az 

ég, dolgozó emberek kezdik benépe
síteni az utcákat, sietnek munkahe
lyeikre és észre sem veszik talán azt 
a kis szánkót, amelyiken a klinikán 
fekvő orosz sebesült katonáknak visz- 
szűk a Népvédelmi Egyesület szere- 
tetcsomagjait.

A klinikán éppen reggeli osztás 
van, ápoló nővérek viszik szobáról- 
szobára kis tolóasztalkán az enni-. 
valót, s érdeklődésünkre szívesen mu
tatják meg, melyik kórteremben fe- 
küsznek a sebesült katonák.

Halkan kopogtatunk az ajtón és a 
terembe lépve oroszai köszöntjük a 
szenvedésektől elgyötöri, sápadt se
besülteket, akik sokszdz vagy ezer 
kilométerré, távol hazájuktól és sze
retteiktől a fasizmus elten vívott harc’ 
bari kapták sebeiket.

Mikor megtudják, hogy mi a Nép
védelmi Egyesület kiküldöttei va
gyunk, meleg szeretettől ragyogó, 
könnyben úszó szemmel mint kedves 
hozzátartozót köszöntenek.

Könyvet, újságot, gyümölcsöt, ci- 
........................,.....n ...........   garettát osztottunk szét és értésükre 
parazitákat, akik csalárd utón egyéni | odtuk, hogy ez. nem adomány, csak 
gazdagodásra törtek.

A napokban elhunyt 60 éves ko
rában Gyulai Zfigmond, a marosvá
sárhelyi újságíró társadalom egyik 
régi, érdemes harcosa. Evekig volt a 
Reggeli Újság és a Székelyföld szer
kesztője. A fasiszta rendszer kiütöt
te kezéből a tollat, A felszabadítás 
mái j.uíyos betegség köxben érié, i

H egy csekély jele annak a szeretel- 
megnyilvánulásnak, amellyel enyhí
teni akarjuk fájdalmukat. Gyerekes 
mohósággal kaplak az újság után 
és kérdésünkre, hogy mire van szük
ségük, meghatva a legnagyobb sze
rénységgel kérlek arra, ha nem is 
hozunk semmit, csak mennél gyalv

Hol v«s»Haa&: a magyar iról<?
A bukaresti lapokban, külföldi 

értesüléseik alapján, mostanában 
történik a megmaradt francia irók 
számbavétele. Most tudja meg a köz
vélemény, hogy ki mint reagált a 
hazáját irtózatosan megrázó föld
rengésre, ki maradt helyén, kinek 
sikerült idejekorán Algerba vagy 
éppen a Tengerentúlra szöknie, s 
hogy kiből váltottak ki a szövetsé
gesek'kezdeti kudarcai végzetes pál- 
fordulástt

A magyar Írókról, akárcsak sze
retteinkről, eddig semmit sem tud
hattunk. Most azonban, hogy a haza- 
vergödők kezdik hőzogatni róluk a 
híreket, elérkezett az ideje, hogy egy 
kis lustrát tartsunk.

A magyar írók egyáltalán nem 
vállaltak közösséget azzal a kor
mányzattal, mely az országot okta
lan háborúba sodorta. Lettek légyen 
bármilyen világnézetet vallók, a 
szovjet birodalom ellen egyetlen va
lamirevaló írónk se mártotta tintába 
a tollát A márciusi német megszál
lás idején a legtöbben hanyat-hom- 
lok követték volna francia kartár
saik példáját, s valami szomszédos 
baráti országba, vagy egyenesen a 
világ végére menekültek volpa — de 
hói volt az a baráti ország, mely ma
gyar emigránsokat nem szolgáltatott- 
volna ki? Magyarországra akkori
ban köröskörül ellenséges indulatu, 
jigrásrakész hatalmak'vigyáztak. Az 
irók tehát -— tehettek volna mást?' — 
elbujdosták, vágy akiket nem fe
nyegetett közvetlen veszedelem, a 
maguk . módján igyekeztek menteni 
a menthetőt, esetleg gyötrő tépelő- 
désbén lapultak. Annyi bizonyos, 
hogy ettől kezdve nem volt köny- 
nyebb dolga egy-egy baloldallal el
kötelezett magyar írónak, mint 
mondjuk a délfrancia partok bozót
jában tépelődő francia kollégáinak.

'Aztán „a vész kitört... irtózatos 
keze emberfejekkel lapdázott az ég
re“. Az írók előtt megelevenedtek 
Vörösmarty őrült látomásai. Az or
szág szemük láttára hullt darabokra 
— s ez még azokat is a végromlás 
tragikus érzetével szállta akik . 
következetesen a szovjet győzelem
től várták a megváltást és felsza
badulást. Hogy kit milyen pincében, 
kalibában, vagy erdőben ért a vál
tozás, az erdélyiek, kivételével, egy
előre nem tudhatjuk. Az azonban

hogy mindjárt közelségünkben 
kezdjem — köztudomású, hogy az 
erdélyi irodalom vezéralakja, Ta
mási Áron, az októberi napok ideg
őrlő eszeveszett zűrzavarában, a 
személytelen elkallódás veszedelme 
elől menekülve, október 9-ének reg
gelén, egy autóbusszal, mely a Ki
rály-utca" 14. számú ház kapujából 
indult, Heszke Béla társasagában, 
Pest- irányában, elhagyta Erdély 
fővárosát. A napokban, Debrece
nen át érkezett pesti hír szerint, 
szerencsésen átvészelte a budapesti 
rém-napokat.

Ugyané hírforrásból tudtuk meg, 
hogy Veres Péter, az apostolian 
bölcs paraszt-író, Mok nyilas-meg
aláztatás, büntetőtáborokban való 
gjnylödés és bujdosás után, épen és 
egészégesen bukkant fel Budapes
ten. Zilahy Lajos, aki, az eseménye
ket a múlt év márciusában, a kolozs
vári színházi ankét napjaiban, a 
Belvárosi Kávéházban kísérteties 
■pontossággal megjósolta, szintén ép 
bőrrel került ki a lavinából, sőt, a 
felszabadulás első napjaiban Sza
badság címen ő indította meg Buda
pest első napilapját. ‘ Kovács Imre 
Pesten.van, a Szabadság főmunka
társa. Ugyanitt hallatja szavát Dar
vas József és Kállai Gyula. Márai 
Sándor Pesten van. Révay József, 
a. Tükör volt főszerkesztője, a szép- 
iróként is jólismert „Revius“ ezre
des, Debrecenbe került, s,most ő 
az ideiglenes nemzeti kormány saj
tófőnöke. Szabó Zoltán ugyancsak 
Debrecenben kapcsolódott be az új 
kormány kulturális munkájába.

Illyés Gyula, hasonlóképpen deb
receni hír szerint, Budapesten tar
tózkodik. Benedek Marcell, tán 
minden író közül leghamarabb érte 
meg a változást: Kisbaconban, még 
szeptember folyamán. Most is ott 
van, édesapja házában él, s egy re
gényen dolgozik. Hasonlóan korán 
szippanthatott az -új világ levegőjé
ből Tompa László. • Már októberben 
tudtuk róla, hogy éppen ő volt a 
Vörös Hadsereget fogadó székelyud
varhelyi küldöttség szónoka. Molter 
Károly Marosvásárhelyen maradt, s 
mint a szovjet-magyar társaság irá
nyítója, a Szabadegyetem szervező
je, hamarosan bekapcsolódéit a 
„székely főváros15 egyre pezsdülőhb 
kulturális életébe. A brassói Szcm- 
lér Ferenc a Népi Egység című 
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rabban látogassuk őket, mert kimond
hatatlan öröm számukra az a tudat, 
hogy itt az idegenben van, aki sze
retettel gondol rájuk. '

Még egyet kértek nagyon: koncer
tet. Meg is ígértük, hogy e hő 23-án, 
a Vörös Hadsereg megalapításának 
évfordulóján a Népvédelmi Egyesület 
hangversenyt rendez részükre. Min
denkinek volt egykét kedves szava 
hozzánk, (minden iránt érdeklődtek, 
de sajnos, a közeledő orvosi vizit 
miatt látogatásunkat be kellett fejezni.

Alig értünk vissza a Népvédelmi 
Egyesületbe, mikor egy katona két 
levelet hozott a Népvédelmi Egyesü
let részére. Mindkettőben a legna
gyobb szeretettel köszönik látogatá
sunkat. „Nehéz kifejezést találni arra 
az érzésre” — Írják — „amit belő
lünk a maguk szeretetreméltó maga
tartása kiváltott. Sok-sok hálás kö
szönet érte a kolozsvári Népvédelmi 
Egyesületnek. Keméijük, rövidesen 
felépülve, visszamehetünk a frontro 
és kéz a kézben fogunk harcolni a n ^.
fasizmus ellen- Mindent vissza fogunk § denkib akik fentnevezett kartársak 
fizetni a németeknek hamarosan, 
ígérjük, hogy rövidesen Berlinben 
leszünk.”

Életüket és vérüket áldozzák a mi 
szebb és botdogabb jövőnkért, hálát, 
köszönetét nem várnak tőlünk, de 
igazi örömet éreznek szeretetünk leg
kisebb megnyilvánulásáért. Biztosak 
vagyunk benne, hogy minden látó- I j l'árost ffainhás műsora: 
gutájukat ilyen örömmel fogadnák. I í3.őnfecjdcn 4 őr,í .on M^íorto

— ...... ...... i -- -i /j;, i (4 rostás egyéves' dáíai

uagv délcrdélyi napilap egyik" szer
kesztője lett. Kacsó Sándor — ért
hetetlen és igazságtalan eljárás kö
vetkeztében — idestova hat hónapja 
senyved a tirguzsiui internálótábor
ban. Szentimrei Jenő, aki kénytelen 
volt akarva, nem-akarva a kivonuló 
honvédekkel tartani, azóta szeren
csésen lemaradt Mátyásföldön s ott 
várja inog a hazatérésre alkalma
sabb időt. Gaál Gáborról, a Korunk 
harcos szerkesztőjéről, még mindig 
nem tudunk semmit: mint katona 
sodródott valahová nyugat felé. 
Kós Károly főleg az EMGE újjá
szervezésére fordítja fáradhatatlan 
energiáját; ez újabb varjunemzet- 
séges idők még nem váltottak ki be
lőle szépírói megnyilatkozást. Mesz- 
szeföldön híres sztánai Varjuvárát 
a környékbeliek irtózatosan meg- 
dúlták, berendezését, múzeális érté
keit széthordták, elpusztították.

Bartalis János, mintáz Egyetemi 
Könyvtár bizalmija, szintén belekap
csolódott az uj világ mozgalmi életé-. 
be. Kovács László Kolozsvárt van; 
elefánfcsonttoronyszerüen magas la
kásának magányában Shakespeare- 
től, Goethétől, Dosztojevszkijtől kér 
a nagy időkre tanácsot-és karién- 
cját. Berde Mária, változatlan ener
giával dolgozik a Hajnal Emberei 
című nagy erdélyi történelmi re
gény befejező részein. Nagy István, 
az idők követelményeinek megfele
lően, eddigi magatartásához követ
kezetesen, minden erejével belefe
küdt a mozgalmi élet szervezésébe; 
„múzsái“ azonban e nagy szellemi 
csalta zajában, egyelőre hallgatnak. 
Jancsó Elemér a kolozsvári magyar 
egyetem magyar irodalomtörténeti, 
Jordáky Lajos a közgazdaságtan 
katedráját. kapta meg. Szabédi 
László szintén hátatf ordított, a 
Veér Annáknak és Kelen Péterek
nek: a Józsa Béla-Athenaeumban 
lektorkodik, azonkívül a hóstáti . 
polgári iskolában vállalt francia
tanítást; de még más intézmé
nyek _ is gyakran látják apácai- 
cserejánosi arcélét. Kiss Jenő az 
EMKE újjászervezésének munká
jába . kapcsolódott bele. Bözödi 
György a 48-as Ereklyemuzeum 
anyagát _ rendezi a közelesen meg
nyíló kiállításhoz.

Asztalos István, mint magyar ka
tona, ismeretlen sorsra jutott a szé
kelyföldi. határharcok idején; azon
ban bízunk benne, hogy előbb-utóbb

g hírt ad magáról. Horváth István, 
a négy esztendeje számontartott pa^ 
rasztköltő, elemében érzi magát: 
végre kimondhatja minden ősi pa
naszát. Hegyi Endre az Ipariskolá
ban tanárkodik. A fiatalabb nemze
dékből Derzsi Sándor, Létay Lajos, 
Jánosházy György és Ficzay Dé
nes tartózkodik a városban; ki-ki 
keresi azt a helyet és azt a munka- • 
kört, melyben legcélszerűbben ve
heti ki részét az uj világ építéséből.

. Jékely Zoltá».

fís Újságíró Saahsgorvesșsl 
tisztogató bizottságának: 

közleménye
KOLOZSVÁR, február 12. A Ko

lozsvári Hivatásos Újságírók Szak
szervezetének. Tisztogató Bizottság*  
folyó hó 15-én, csütörtökön délután 
5 órakor megtartandó ülésére az 
alábbi karlársakat idézi meg:

Homonnay hngó és Jagamas Ilona 
a Világosság, Muresan Floare a Tri
buna Ardealului, Iordan Dumitru a 
Plugarii munkatársai.

A bizottság ezúton szólít fel min

ődén feljelentéssel vagy panasszal 
óhajtanak élni, hogy azokat legké
sőbb a tárgyalás időpontjáig juttas- 
s..k el a szakszervezet Jókai-utca lö, 
szám alatti hivatalos helyiségébe, 
vagy a város sajtóügyosztályához.



Világosság §1945 február 13

r-

Kaptuk s teljes egészében kő- 
főijük a zsidó demokrata diák
ság képviselőjének alábbi levelét, 
a demokrata magyar diáksághoz. 
Reméljük, hogy a cikkben közölt 
i&lvilágositások eloszlatják a ma
gyar ifjúság gondolkozásában 
meg ott kisérlő antidemokratikus 
szellem, utolsó maradványait is, 
és hozzájárulnak az egyetemi 
hallgatóság teljes nemzetiségi bé
kéjéhez és összefogásához, 

KOLOZSVÁR, február 9. A Ma
gyar Demokrata Egyetemi és Főisko
lai Hallgatók Szövetségének folyó év 
január hó 30-án tartott közgyűlésén 
két olyan felszólalás hangzott el, 
amelyre a megválasztott Elnöki Ta
nács három tagja, valamint a román 
és zsidó diáksággal való kapcsolatok 
felvételével megbízott háromtagú bi
zottság két tagja lemondással felelve 
nyilvánította ki azt, hogy nem ért 
egyet a felszólalókkal.

A. gyűlésen szóbakerült a fasiszta 
magatartásu egyetemi hallgatók pu
rifikálásának kérdése. E ponthoz 
hozzászólva egy egyetemi hallgató 
szószerint a következőket mondotta: 
».Kik a felelősek azért, hogy a széles 
magyar tömegek elől a múltban zárva 
volt az érvényesülés útja? A zsidó 
kapitalisták!" Majd kérte a gyűlést, 
hogyha beleegyezik abba, hogy zsidó 
diák is legyen a purifikációs bizott
ságban, akkor magyar diák is jelen 
legyen a „zsidó kapitalisták“ (síel) 
kipurifikálásánóL

Egy elsőéves orvostanhallgatónő 
azt kérdezte, hogy honnan tudhatja, 
hogy a zsidó diákok velük szemben 
hogyan viselkedtek volna, majd mély 
meggyőződéssel kijelentette, hogy 
csupán azért nem a zsidó diákok 
dobták ki a magyar diákokat az 
egyetemről, mert erre történetesen 
nem volt módjuk.

Kérdjük az illető diákot, kit érteit, 
„zsidó kapitalisták“ alatt, akik kipu- 
rifikáföndók lennének a kolozsvári 
zsidó diákság körében?

Azokat talán, akik börtönökből és 
inlernálótáborokbót, munkaszolgálat
ból és vallatótáborokból, a lengyel 
frontról és Ukrajnából, Dunántúlról, 
vagy a hírhedt Bor-i halálbányákból, 
szökve a kínzások és kivégzések 
elől — kivétel nélkül mindannyian 
életük kockáztatásával — tértek visz- 
sza a szabad életbe? Sokan szöktek 
és kevesen érték el céljukat. Saját 
sírjukat ásva meg, sokan maradtak 
a.tábori csendőrök golyóitól találva 
idegén földben, vagy kínzásoktól es 
éhségtől legyöngült testtel betegen az 
utak sáncaiban. De egyesek haza" 
kerültek.

Testben és lélekben egyaránt meg
gyötörve, szüleiktől és testvérektől, 
barátaiktól és könyveiktől, mindentől 
■— mit egykor szerettek — megfoszt
va, rongyosan és kiéhezve, alig fel
szabadulva a halálfélelem nyomása 
alól, mit tettek ezek a zsidó diákok? 
Beiratkoztak az egyetemre. Egyik 
kezükben könyv, másik kezüket bé
kejobbként nyújtva diáktársaik felé, 
elkezdték a tanulási. Azt a tanulási, 
melytől a fasiszta terror évei alatt 
azok, akik -— mint most az említeti 
diékfeiszóláló is kijelentéseivel — 
legfőbb feladatuknak a fajok és 
nemzetek közti gyűlölet szitását ta
lálták, távoltartollák őket.

Ismétlem, tanulni ' kezdtek és ta
nulnak, Nem kérték számon sem 
anyjukat, sem apjukat, sem barátai
kat, sein szeretteiket, sem a zsidó
veréseket az egyetemen cs elvesz
tett éveikéi sem. Pedig higyjék el, 
ók is szerették anyjukat, akit ma
gyar csendőrök hurcoltak cl. Bár 
fájtak az elvesztett évek az egye
temró1, ahonnan magyar fasiszta tör
vények és magyar fasiszta diakok 
verték ki őket. S a verések és „ki
kötésnek is fájtak nekik, melyeket 
n magyar fasizmus által fenntartott 
lerrorszcrvektől (csendőrnyomozók, 
munkatáborok) szenvedtek el.

S ezek a zsidó diákok mégsem 
gyűlölettel és bosszúvággyal, hanem •

megbékéléssel és barátsággal fordul
tak magyar demokrata diáktársaik 
felé. S tették ezt azért, mert nem té
vesztették össze sem szüleiknek és 
barátaiknak magyar fasiszta gyilko
sait, sem önmaguk kínzóit, a ma
gyar néppel. Nem azonosították a 
zsidó és román diákokat verő ma
gyar diákokat a magyar diáksággal.

Mikor szó esett a zsidó diáksággal 
való együttműködésről — híven a 
még nem is olyan régen hivatalosan 
használt formulákhoz — a felszólaló 
kartárs kijelentette, hogy a‘széles 
magyar tömegek érvényesülését a 
„zsidó kapitalisták“ akadályozták 
meg.

Miután ez a karlárs egyetemet 
végzett és ebben fajtörvények nem 
akadályozták, bátorkodom feltételez
ni azt, hogy tudja: a . magasabb ok
tatásban való részesülésnek s ezen 
át az. általa említett érvényesülés
nek minden ország széles tömegei 
számára egy nagy akadálya van — 
a tanuláshoz szükséges anyagi lehe
tőségnek hiánya. Ennek pedig egy 
központi megoldása lehetséges. S ez 
az ingyenes oktatás bevezetése. A 
legfelsőbb iskolákat is beleértve. S 
az egyetemi ifjúságnak .kölcsönsze- 
rüen az állam részéről fizetés folyó
sítása. Ez eddig csupán a Szovjet
unióban létezik.

Az ingyenes oktatás bevezetése 
csak a törvényhozáson át lett volna 
megvalósítható. A magyar iparbárók 
és iöldesurak törvényhozása ilyen 
törvényt sohasem hozott.

így tehát nem a „zsidó kapitaliz
mus" akadályozta a széles magyar 
néprétegek érvényesülését — hanem 

,a kapitalizmus 1 A kapitalizmus, mely 
ugyanúgy nemzetközi, ahogy nemzet
közi az általa előidézett elnyomatás, 
a nincstelenkég és emberi szenvedés. 

’S aki a reakciót, kapitalizmust vagy 
fasizmust egy nemzettel akarná azo
nosítani, az vagy nem lát tisztán, 
vagy tudatos szitőja a nemzetiségek 
közti gyűlöletnek és ez utóbbi eset
ben nem lehet helye a Vörös Had
sereg, által szabaddá tett demokrati
kus Északerdélyben.

Ugy-e még jól emlékszünk — hi
szen nem is olyan régen volt —

■’ Göbbéls és Hímmler csatlós helytar
tóira, akik beszédeikben szükség sze
rint állították be a zsidóságot hol a 
kapitalizmus, hol éppen annak ellen
kezője, a kommunizmus, minden eset
ben kizárólagos megtestesítőiként.

Minden nép osztályokra tagozódik 
és mi tudjuk, hogy amint vannak 
magyar elnyomók és elnyomottak, 
ugyanúgy vannak zsidó elnyomók és 
elnyomottak is.

Mindezekután furcsának találjuk, 
hogy egy egyetemi kartárs az elmúlt 
évek zsidóverő diákjainak kipurifiká
lása kapcsán azon zsidó diákok közt 
keres kipurifikálandó),kapitalisták“-at, 
akiknek nagyrésze kölcsönruhákban 
jár és egyik napról ’ a másikra alig 
tudja megvenni menzajegyét.

A való helyzet megértésére szük
ségesnek tartom megjegyezni azt, 
hogy a zsidó diákság a magyar és 
román demokrata diáksággal egyet
értésben kérte egy közös — két ma
gyar, két román és két zsidó diákból 
álló — purifikációs bizottság felállí
tását, amely egyenkint tárgyalja le 
minden magyar, román és zsidó diák 
magatartását és minden nemzeti el
fogultságtól mentesen a fasiszta ma
gatartása diákokat purilikálja.

Az orvostanhallgatónő. már idézett 
felszólalására vonatkozóan — amely- 

I ben számukra kedvező helyzet ese
tén feltételezi a zsidó diákság részé
ről is a magyar fasisztákéhoz hasonló 
magatartási azt válaszolom, hogy 
a zsidó diákság, várva a háborús 
bűnösök feielősségrevonását, még 
most, az átélt szenvedések ellenére 
sem gondol bosszúra, hanem béke
jobbot nyújt demokrata diáktársainak.

Mindent Összegezve, a felszabadi- 
totl Északerdélyben-nincsen helye az 
„Összetartás" és „Egyedül vagyunk" 
című fasiszta uszító lapbkbul ismert 
szólamoknak, amelyeket már csak 
egy lépés választ él a numerus ciau- 
sus, numerus valachicus vagy nume
rus nuilus'bevezetését követelő jel
szavaktól. * r ■ •

A háború, gyors befejezésének ér
dekében egyesültek a világ összes 
békeszerető népei az ellen a Német
ország ellen, mely egyaránt okozta 
oroszok és magyarok, románok és 
zsidók százezreinek pusztulását s

amely egyaránt tette romhalmazzá 
Sztálingrádot és Budapestet. . < 

Munkások, földművesek és katonák, 
mellett a diákság is egyesítetté erőit 
a népék békéjének kivívásáért foly
tatott küzdelemben. S ennek az egy«- 

.ségnek a megbontása több mint hiba
-- bünk

Biztos vagyok benne, hogy a Ma
gyar • Népi Szövetségben működő de
mokrata diákság, egyetértésben a til
takozásának jeléül lemondott vezető
ségi .tagokkal, elítéli a diákegység 
megbontását szolgáló' megnyilvánu
lásokat.

A demokrata zsidó diákság nevében1 
Merouics Endre dr.

»«Oá racrftoMd féSKiteií 
cl CMStairtiMia,

a scalda WcrMcsztöjc elten
BUKAREST, február 12. Vasárnap este ismeretlen tettesek merényletet 

követlek el Miron Constantinescu, a Kommunisták Romániai Pártja hiva
talos lapjának, a „Scánteia“-nak főszerkesztője ellen,

Miron Constantinescu a lap két munkatársával .autón hagyta el a szer
kesztőséget. Amikor a kocsi a Paris-térre ért, egy ott várakozó autó szegő
dött nyomába. Az autóból hat lövést adtak le a Scânteia kocsijára, Sze
rencsére azonban a lövések nem érték a benlülőket.

A merénylők személyazonosságát máig nem sikerült megállapítani. 
.Jellemző azonban, hogy a merényletet több fenyegető levél és telefonüze
net előzte meg. Miron Constantinescu a hivatásos újságírók szakszerveze
tének főtitkára, egyike az Országos Demokrata Arcvonal vezető publicistái
nak’ s lelkes hirdetője a román—magyar együttműködésnek.

Hifii

Falusi és városi fiatalok találkostak

Héra a terme
lést és kynurházat érni

Tiszteit Szerkesztőségi ’ .
.Méra község lakossága mindent/ 

elkövet, hogy, a mezőgazdasági 
termelést fokozza. Szeretnők, ha- 
minden falusi dolgozó magáévá 
tenné ezt á célkitűzést. Mi falusiak 
ezzel a fokozott munkával járulhat-, 
tünk hozzá' á fasizmus 'elleni harc 

/ győztes befejezéséhez. :'//'
Hozzá kell kezdeni kollektiven 

az épitőmunkához. A mérai ,ifju; 
ság tervbevette 300 köbméter fal
kőnek a kitermelését, hogy'tayasz-; .• 
szál hozzákezdjen, egy kulturház 
megépítéséhez. • <.

Az uj kulfurházban. az. igazi né
pi kultúrát fogják terjeszteni. A 
múltban a cenzúra mindent kitil
tott, ami az- igazságot hirdette., 
minket pedig tudatlanságban akar
tak tartani. Úgy állították be, 
•a miénk a munka és másoké sex; 
élét. , ' ■ :T

, -A Magyar Népi Szövetség még/ 
mutatta a helyes utat. Most tudjuk» 
hogy mi a kötelességünk. Máris 
felkerestük a Szövetség vezetŐsé-, 
gét és megpróbáljuk egy szálag/ 
rendszer kiépitését, mely kizárná« 

. közvetítő kereskedelmet ‘a kq- 
íaságot •/" és . olcsóbbá tenné áz 
életet és megmentené á földészi ö 
kihasználástól '■ í r

Így gondolkozzatok földész tóiK 
vérek! Románok, magyarok előle
gezzetek bizalmat a demokratikus 
szervezeteknek. A .méraiak havi 
1000 pengői ajánlottak fel a Ma
gyar Népi Szövetség ' kolozsvári 
szervezetének. Meg vagyunk győ
ződve árról, hogy riinfcs az a'bénz, 
amivel 'meg tudnánk fizetni, amit 
eddig kaptunk, szervezetünktől ‘

Mára, február 9. ,,
. Simon. István 

' kisgazda,

a Magyar Népi Szövetség műsoros 
táncmulatságán szombat este a Diák
ház termeiben. A zsúfolásig megtelt 
előadóteremben a hóstáli földész- 
ifjúság vidám egufelvonásosa után a 
vislaiak, méraiak, székelyek és hős- 
latiak festőién szép csoportjai mu
tatták be népi láncaikat. A közönség 
lelkesen tapsolta és ujrázta meg a 
nép minden hivatásos művészetet 
fölülmúló táncait. A népi lánc és 
ének szépsége és lenyűgöző ereje 
sokakat, akik talán eddig csak szín
padról és filmről ismerték a falusia
kat, annyira halalmába kerített, hogy 
odahagyva társaságukat, egész reg
gelig hol a hóstátiak, hol a méraiak 
vagy a székelyek és a vistaiak között 
voltak.

Ez még ugyan egymagában nem 
lenne, említésre érdemes, hiszen eddig

is voltak rajongói a népművészei
nek. De az már nagy jelentőségű 
tény, hogy Kolozsvár fényes eddig 
csak úri körök számára fentartott — 
termeiben együtt vigad a nép poli
tikai és társadalmi vezetőivel. Iparos 
és földész, egyetemista és székely 
cseléd, vlstai parasztlány és kolozs
vári tanár egymás melleit es egy
mással táncolnak, éjfélkor pedig a 
Vörös Hadsereg lisztjeinek jelenlété
ben közösen tesznek hitet Sztálin 
képe alatt a szabadság, egyenlőség 
es testvériség eszméje mellett!

Á demokrácia ilyen közvetlen meg
nyilatkozása fényesen bizonyítja, 
hogy a kolozsvári magyarság ledön
tötte a társadalmi válaszfalakat s 
nemzeti sajátságainak megőrzésé 
melleit bele tud illeszkedni a népek 
nagy közösségébe.

Fokozódtak a légii ámadás©lí
Japáncllen

LONDON, február 12. Manillától 
délre tovább folynak a hadművele
tek. Burmában a brit csapatok csu
pán 15 kilométerre vannak .Manda- 
laytől.

Tokiót 48 óra alatt két alkalommal 
bombázták és megrongálták az egyik 
legnagyobb repülőgépgyárát. A Fíilöp- 
szigeiekről felszálló amerikai gépek 
Formoza-szigetct bombázták, inig 
Indiából felszálló amerikai gépek Ran- 
goon-ellen hajtottak végre nagy tá
madásokat. Északausztráliai támasz
pontokról felszálló amerikai távolsági 
bombázók nagy támadást hajtottak 
végre a Jáva-szigetén lévő urabaya 
erőmütelcpc.ellen. Ez a világ egyik 
legnagyobb hidroelektromos crömii<e.

VilíanysxQreSés
helyben és vidékre.
Ho m m Vilmosnál,
Kolozsvár, I’osiaki’rt-u. 19.
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Adás

2493 
látók

3397 
üze- 
ugy- 
való

EGY egészen jókarban lévő mély gyer
mekkocsi eladó. Teleki Fal-utca 1 sz., üz
letben. ’3381

HORDOZHATÓ írógépet, láskagramo- 
font, fotogepet vásárol »Libertás“, Deák 
Ferenc-utca ‘W* . 3077

ELADÓ lószőr matrac és asztal. Mali- 
novszki-tér 8, ajtó 1. 3392

FARAGOTT kredenc, kon^oltükör, fali
óra eladó. Farkas-utca 8. Györffyné. 3383

CIMBALOM eladó. Magyar-utca 49—51. 
Pált Jenőné. 3380

SlRÁFoZEKÉR, 25 q-ig garantálva, el
adó. Dézsma-utca 24. 3386

AMIÉRT olcsó, mégis megbízható a 
„Libertás kombinált bútor. Deák Ferenc- 
utca 40.

MODERN ebédlő, háló, konyha és kom
binált bútorok, sezlonok, kanapék, aszta
lok, székek, gyerekágy és kocsi. Bútorüz
let, Karolina-tér 9. 3402

VILLANYMOTOR 3'5 lóerős eladó. Jó
kai-utca 16. Házfelügyelő. . 3410

KÖZEPTERMETRE sötétkék férfiöltöny 
eladó. Jókai-utca 16. Házfelügyelő. 3410

BALKARU Singer-gép eladó. Ugyanott 
egy Singer-varrógép. Ozv. Finkler Samu- 
ne, cégvezető Balló István géplerakat és 
Javítóműhely, Dózsa György-utca 38.

ELADÓ stabil underwood írógép, 
iroda, Deák Ferer.c-utca 11.

VESZEK teherautó alvázat, vagy 
mén kívül helyezett tehergépkocsit, 
szintén teher- és személygépkocsira ___
gumikat. Szász gépkocsivezetőiskcla, Ar- 
pád-ut 26. 3399

TÖMEGBÉLYEG eladó. Földész-utca i 
szám. . 3401
■ KO.MB1NÁLT szobabútort megvételre 
keresek, egyben, vagy darabonként. „Jó- 
karh^n" jeligére a kiadóban. 3418

•FUKARBAN lévő gyermekkocsit keresek 
megvételre. Címeket „Mély kocsi" jeligére.

3418
ELADÓ 3X4 és kisebb színes gyapjusző- >. 

nyegek, hatszerréij-es abrosz, összekötő 
perzsa és egy férfi sportnadrág. Deák 
Fefénc-uíca 48, I. 5, délelőtt' 10-ig, délután 
3-től. ' 334s

UJ diófa kombinált szekrény eladó. Mó- 
cok-utja 8. 3415

CIPESZMÜHELY, kisebb eladó. Döbren- 
(ei-utca 1 sz., szuterinben. 3423
. MEGVÉTELRE keresünk egy kocsit 
(fiákért). Belga—Remén Textilgyár, 3425

JÓKARBAN lévő gyermek süllyesztő ko
csi eladó, ‘Arpád-ut 9. , 3426

JÓKARBAN lévő főzőkályha, eladó. 
Egyetem-utca 6, 2. ajtó balra. br.

ELADÓ kifogástalan állapotban gyer
mek rézágy lósztemalráccal, ára 2500 pen
gő. Hegedűn Sándor-utca 6 szám. 3405

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbe- 
lyeget bárkinél előnyösebben vásárolok, 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 2459

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé
lyeget legmagasabb árért veszek. Horea- 
utca 48, első emelet 5. 3101

VESZEK mindenféle uj gépkocsialkatré
szeket. Sólyom, Deák Ferenc-utca 34. 3201

ASSZONYOK FIGYELMÉBE! Tűzálló 
főzőedény kapható. Lusziig és Moskovits 
uvegüzlet, Széchenyi-tér 29. 3214

JÖMENETELÜ korcsma és füszcrüzlet 
betegség miatt eladó. Dónát-ut 20. 3288

CSEREPET, deszkát és lécet (használtat) 
vennék, Cirn a kiadóban. 3319

VESZEK és eladok ócska ruhákat, fe
hérneműt. Russu, Dávid Ferenc-utca 3 
sz&n. ■ 3312

üZaLLAGFÜRÉSZ, farámás asztal jó- 
ks eladó. Dózsa György-u. 21. 3340

JUFöRGALMU vendéglő teljes felszere- 
lijscl ás iskással átadó. Cim a kiadóban.

3344
FA’/ÁGŐGÉP príma motorral, uj álla- 

voib-zs: - eladó. Kádár-uica 3, vasúd vár.
3357

ELADÓ vagy átadó jóforgalmu sarok- 
vendéglő, a Dcrmata közeiében, Cim a 
kiadóban, 3368

JÓ állapotban lévő feles gyermekkerék- 
pórt keresek megvételre. Cim a kiadóban.

3367
HIBÁS, elhasznált kerékpár be ső töm

lőket vásárolunk. Gumitextilárugyár, 
poiya-utca 12.

GYÜMÜLCSFAPERMETEZÓGÉPET . _ 
resek megvételre. Cim: Unió-utca 21. Tóth.

3375
ÍRÓASZTAL cs könyvszekrény tölgyfá

ból eladó. Ugyanott planinó. Dónát-ut 82.
3379

ELADÓ Síngcr gomblyukkőtőgép. Jókai- 
utca 2„ 11. 1. 3378

Alkalmazást keres
KERESKEDŐTANONC kétévi gyakorlat- 

túl alkalmazást keres. Hosszu-utca 31 sz.. 
12. ajfő. 3409

SZABÓ nagy munkást keresek I. osztályú 
munkabcncl. Csak perfekt munkás jelent
kezzen. Lacz.y, Deák F,-u. 46. 3296

ÜVEG- és porccllánkcreskedőt keresünk 
azonnalra. Ajánlatokat működés megjelölé
sével MAGlbZ, Szabadság-tér 7. 3327

EGY ÜZLETTÁRSAT keresek vendéglő
höz 15.009 pengővel, lehet az. nő is. Cim 
a kiadóba, 
fc———

3367

Zá-
3367
ke-

Különfélék

Már csak a Gellérthegy és királyi vár 
környéke van a hitleristák kezén

Budapest körzetében tovább tartott a budai részen 
folytatott faarc, amelynek során a szovjet csapatok szom
baton 1500 ellenséges katonát ejtettek foglyul. Vasárnap 
újabb 45 háztömböt fogla’tak el, körtük a Dólivasut pálya
udvarát. M németek kezén csupán a Gellérthegy és a ki
rályi vár környéke van, J3L Déü-vasut elfoglalása után a 
szovjet csapatok most már a Gellért-hegy lábánál harcolnak.

Február 10-én a szovjet csapatok 220 német harcko
csit semmisítettek meg és 28 német repülőgépet lettek le

Közös szövetséges főparancsnokság 
felállításáról tárgyalnak 

Sztálin, Roosevelt és Churchill
A Reuter ügynökség megerősíti 

azt a hirt, hogy a Sztálin—Chur
chill—Rooseve.t tanácskozáson tár-1 
gyalják a közös szövetséges hadse-1 
regfőparancsnokság felállításának kér- { 
dését, melynek az lesz a feladata, 

hadseregek végső támadását Német
ország ellen.

LONDON, február 12. A Times 
moszkvai tudósítója jelenti, hogy a 
szovjet lapok értesülései szerint a 
most folyó háromhalalmi konferencián 
máris olyan megegyezésre jutottak, 
amely szerint egy nemzetközi világ
szervezet keretében tartósan lehet a 
békét biztosítani. Ennek a világszer
vezetnek alapjaira vonatkozóan máris 
megegyeztek.

FELKÉREM azt 1 leventét, ki fia: írói» 
Ágh István leventéről, akit október 7-én a 
Téglás-utcai lógós iskolából elvittek, hirt 
tud, értesítsen. Jutalomban részesül. Cim; 
Kolozsvár, Husárugyár kapusa. Kriza-u. 
14. sz. 3365

FELKÉREM mindazon egyéneket, akik 
tudnak valamit fiaimról, Fcrenczi Kálmán 
híradósról, a tábori posta száma K. 6.41,, 
Fcrenczi László 26-as hidász-tizedes, szakasz*  
parancsnok-helyettes, tábori posta szánra 
B. 132 volt, utolsó állomáshelyük Válaszút 
volt, értesítsék szüleit d. u. 2 óráig. 
Teleki Nlihály-u. 10 sz. alatt a kötődében.

BUKAREST, Nagyvárad és Kolozsvár 
részére megbízásokat vállal Barna és Társa, 
Deák F.-u. 49. 3320

■ KI TUD RÓLA ? I Jakab Ferenc 26, 
tábori tüzér törzs-pótkeret, legutóbb Kisujan 
volt. Ha valaki tud róla, értesítse aggódó 
szüleit: Csánki Dezső-u. 32. 3382

TESTVÉR, ha jó töltőtollat akarsz venni, 
keresd fel György Jakab Mihályt, Jókai-u. 
25, sz., udvar. 3347

EGERBE utazom, megbízást vállalok, 
Horea-ut 5. II. 13. 3414

10—15.000 PENGŐVEL betársulnék 
üzletbe, bodegába. Aktív részt vehetek, 
kereskedelmi képzettséggel rendelkezem. 
Rentábilis II. jeligére. ’ 3389

SZÖVETKEZETI boltkezelőt 3000 pengő 
készpénzóvadékkal azonnali belépésre ke- 

hogy'egybehangolja a szövetséges^, rés a vajdakamarási Hangya Szövetkezel.
| Pályázat irásoan, személyi adatok és fi

zetési igények megjelölésével beadandó: 
Hangya Kirendeltség Kolozsvár, Gyufa
gyár-utca 1. 3283

FIGYELMEZTETÉS! A Hősök-terén z 
városi Szerctet-otthon szántóföldjére sze
metet és havat lerakni büntetés terhe mel
lett szigorúan tilos. 3346

ÁLLATI trágyát díjtalanul elszállítok. 
Cim: Unió-utca 21, Tóth. 3376

HAR1SNYASZEMFELSZEDÉST vállalok. 
Berek-utca 9, ajtó 3. .. Gr

ingatlan-lakás

Á Maas és a Rajna közt előnyomuló 
kanadai csapatok elfoglalták lílevet

LONDON, február 12. A kanadai 
1. hadsereg előnyomulása tovább 
tart. A hadműveleteket megnehezíti 
az időjárás, mert a katonáknak térdig 
sárban kell előnyomulniok a nehéz 
terepen. A holland-német haláron a 
Rajna mellett fekvő Millingen városát 
elfoglalták a kanadaiak és tovább 
nyomulnak előre a Rajna környéké
nek süppedős részén. Ettől délre el
foglalták Kleve városát, mely fontos 
közlekedési csomópont. Még délebbre 
az angolszászok megtisztították a 
ReichswMd nevű erdőség legnagyobb 
részét és elvágják a Klevetől dél
nyugati irányban kivezető műutat.

Montgomery a hadműveletekkel 
kapcsolatban kijelentette, hogy azok 
több mint kielégítően folynak, de a 
feneketlen sár nagy nehézségeket 
támaszt.

Aachentől délre az amerikai első 
hadsereg a Röhr folyó elárasztott te-

Az- EAM és a görög. kormány 
léi bejött a megegyezés

közt

kisebb hídfőt három nagy hídfővé 
egyesítették, és tovább nyomultak 
kelet felé Echternach körzetében,

A 7. amerikai hadsereg Hagenau 
és a Rajna között elfoglalta Ober
hofen városkát.

Az olaszországi arcvonalon arány
lag nyugalom volt. A Speziától 30 
kilométerre lévő Massáíól délre az 5. 
amerikai hadsereg visszavert egy né
met támadást.

Az angolszász légierő Köln és 
Trier közt vasúti célokat támadott. 
250 gyorsbombázó Osnabrück, Müns
ter és Kassel vasútállomását támad
ta, ahol megsemmisítettek 100 moz
donyt és 750 vasúti kocsit.

Az angol rádió felhívással fordult 
a német vasúti munkássághoz és a 
külföldi munkásokhoz. A felhívás 
kijelentette, hogy a vasúti közlekedés 
megbénításával nagymértékben meg 
lehet akadályozni a háború elnyulá- 
sát. Felszólítják a munkásokat, hogy 
akadályozzák meg a csapatszállitá- 
sokat, a menekültek elhurcolását és 
a kiürített területekről az értékes fel
szereléseknek az ország 
való szállítását.

Sure és az Oure folyón létesített 10 I - • ‘

belsejébe

. .rületén nyomul előre, ahol a néme
tek a zsilipeket elvágták. Még dé
lebbre az angolszász csapatok Prüm 
városában harcolnak a Schneeifei 
keleti oldalán.

A 3. amerikai hadsereg csapatai a > 
Sure és az Oure folyón létesített 10 I

LONDON, február 12. A görög 
kormány napok óta tárgyalást foly
tatott az EÁM vezetőivel, melyek
nek során az alábbi lényeges kér
désekre vonatkozólag hozlak dön
tést: a politikai amnesztia kérdése, 
a statárium megszüntetése é3 azok
nak a tisztviselőknek az ügye, akik 
valamilyen mozgalomban cselekvőleg 
részt vettek.

A vasárnapi tárgyaláson részt veit 
a londoni görög kövei és Mac Mil-

„DERMATA*  géposztálya szíjgyártó és 
bőripari munkásokat keres azonnali felvé
telre, 3364

Alkalmazást kaphat
AZ ERBA faipari vállalni Kolozsvár, 

Gutonberg-u. 11, keres gallér én fameg- 
munkálógépekcn önállóu l dolgozó munká
sokat és segédmunkásokat. 3384

5ZABÓTANULÓNAK iigyes fiút felve
szek, Deák Ferenc-utca 46, Lacz.y. 32-j6

KERESÜNK azonnali belépésre leányin
ternátusba másodszukác'nőt, mosónőt és 
szolgtilcgényt. Jelentkezés a tanítóképző

............... 33933344 ^iskolában, Eötvös-utc i.
Minerva Irodalmi és Nyomdai Műiutócet, Kolozsvár. —Felelős vezető: Kiss Márton igazgató.

miniszterlan földközitengeri angol
is. A beérkezett jelentések szerint a 
megegyezés létrejött, de az egyez
mény pontos szövege még nem is
meretes.

GYÂNI KÁROLY
Villamossági vállalat*

Vállal minden szakmába vágó munkát
K o r n i »-u t c a1. txóm,

KERESEK március • elsejére • nagyon 
megbízható, rendes, tiszta, fűzéshez is ér
tő mindenest. Jelentkezés l'ülöp Géza-üz- 
let pénztáránál, Széchenyi-tér 19. 3387

KERESEK szakácsnőt, egy mindenest, 
kifutót, házimunkáit és kapust, háztartási 
munkára idősebb házaspárt. Oroszul be
szélők előnyben. Fogoly-utca 10, 3421

ÜGYES kiíutóleányt azonnal felvesz.‘k. 
Szabadság-tér 8, kaíupüzlet. 3408

PERFEtvT kötőnőt ílach-géphez felve
szek, Dávid Ferenc-utca 9, 34j4

ŐRÖLT fűszerek csomagolásában (ta- 
sakolúsban) jártas csomagoló lányok fel
vétetnek. Érdeklődni Kinizsi-utca 2, ajtó 
o. Délután 2—’3 óráig. 3486

UOKBELYSEGEDEl keresek. Cím a ki- 
. adóban. 3421

«

BÚTOROZOTT szobába idősebb urinőt 
lakótársul keresek. Rákóczi-ut 110, felső 
villa. 3393

MODERN, 1 szobás, összkomfortos bel
városi lakásom kicserélném modern 2 
szobás, összkomfortos, ugyancsak belvá
rosi lakással. Cím a kiadóban. 3391

BÚTOROZOTT szoba magános urnák 
kiadó. Ugyanott eladó s-cxlontaknró, pár
na, grádli, japán doboz, gukker. Hegedűs 
Sándor-utca 15, 1—4-ig. 3365

ÜZLETHELYISÉGET keresek forgalmi» 
helyen vagy kisebb bodegác átvennék, Gtn 
a kiadóban. 3411

GARZON lakást keresek, lehet bútorral, 
vagy bútor nélkül, negyedévenként 
fizetek. »Belvárosi*  jeligére. 2494

KOSSUTH L.-u. 32 szám alatt kiadó 
irodának, rendelőnek 3 szobás lakás, esetleg 
külön csak 2 szoba és egy szoba-konyha. 

3398
BÉRBEADÓ 90 hold föld. Sándor L.-u. 

28. sz. 3417
SÜRGŐSEN kiadó különálló kertestel

ken 3 szoba összkomfortos uj lakás a köz
pont közelében, ugyanott egy pár 36-os 
finom bőrtalpú cipő eladó. Érdeklődni; 
Dr. Sárdinénál, Dózsa György-u. 16. sz/ 

' 3422
ELADÓ családi ház, kétszer szoba

konyha, istáló, kőpince, kert. Négyéves 
ház. Kályhás-u. 27. Irisztelcp. 3416'

KIADÓ elegánsan bútorozott szoba ágy- : 
nemű uélkül. Kossuth L.-u. 32. sz. I. em., 
10 ajtó. 3420

ORVOS kér?? központban, lehetőleg a 
klinikákhoz közel, különbejáratu bútorozott 
szobát fürdőszobával. Válaszokat »Sürgős*  
jeligére kiadóba kérnék, • 3427

BELVÁROSBAN orvosi rendelőnek - 
halnia« 3—4 szobás lakást keresek. Cím a • 
kiadóban, 3295

KERESÜNK belvároshoz közel 4 szobás 
komfortos lakást. Cím a kiadóban. 3311

KERESEK 1 szoba, konyha összkomfor
tos modern lakást belvárosban. Ugyanott 
modern kombinált szobabútort keresek meg
vételre. Címeket a kiadóba • »azonnal*  
jeligére. . 3358

KIADÓ 2 szoba, konyha, kamara Kalauz
utcában március 1-töl. Értekezni lehet 
Pap-u. 79 sz. II. em. 20. 3335

es hajópadló lerakást 
vallásom. 6M&TOS

Deák Ferenc’U- 41.

Szerkeszti BALOGH EDGÁR
A szerkesztésért felel NAGY ISTVAN 

Hivatalosórák 8-tól 12-fg. 
SzerkPSZtOsejí és kiadói) ivatal ;
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